



► Του **ΑΚΗ ΣΚΕΡΤΣΟΥ**
υφυπουργού στον πρωθυπουργό

ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ μοιάζει με την κλιματική κρίση: εξελίσσεται μπροστά στα μάτια μας και παρότι όλοι οι δείκτες πιστοποιούν ότι βγαίνει επιδεινούμενο, τουλάχιστον στη χώρα μας απουσιάζει από τον δημόσιο διάλογο. Αλλά και όταν γίνεται συζήτηση, αυτή εξαντλείται σε ρηκές διαπιστώσεις και ευκολογία, ενώ οι μέχρι τώρα πολιτικές για την αντιμετώπιση του ήταν αποσπασματικές.

Παγκοσμίως ο πληθυσμός γερνά, με την Ευρώπη να αποτελεί κυριολεκτικά την πιο γηραιά ήπειρο. Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση. Η χώρα μας είναι μια από τις 10 οικονομίες με τον χαμηλότερο αριθμό γεννήσεων. Η κατάσταση χειρότερη στη δεκαετία της οικονομικής κρίσης και από το 2011 και μετά καταγράφεται σταθερά συρρίκνωση του πληθυσμού. Αν δεν ανακοιπει η τάση, το 2035 -σε δεκαπέντε χρόνια από σήμερα- σχεδόν 1 στους τρεις κατοίκους της Ελλάδας θα είναι πάνω από 65 και οι κάτω των 18 θα αποτελούν μόλις το 14,2% του πληθυσμού της χώρας. Μέχρι το 2050 -σύμφωνα με το μεσαίο σενάριο- θα έχουμε μείνει 8,8 εκατομμύρια, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον δυναμισμό της οικονομίας, το κοινωνικό κράτος και το ασφαλιστικό μας σύστημα.

Η πτώση του δείκτη γεννήσεων συνδέεται ευθέως με το ασφαλιστικό σύστημα, διότι μείωση των γεννήσεων και

Πυκνό δίκτυο για τη στήριξη της οικογένειας



Η κυβέρνηση πιστεύει ότι μια συνεκτική πολιτική για τη στήριξη της ελληνικής οικογένειας αποτελεί εργαλείο εθνικής επιβίωσης

παράλληλα γήρανος του πληθυσμού σημαίνει ότι μειώνεται το εργατικό δυναμικό και αυξάνονται οι συνταξιούχοι. Αυτές είναι οι δύο παράλληλες τάσεις που απειλούν τη βιωσιμότητα του συστήματος. Σε αυτές τις συνθήκες, μια σύγχρονη δημογραφική πολιτική είναι περισσότερο από αναγκαία, είναι επείγουσα.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ πιστεύει ότι μια συνεκτική πολιτική για τη στήριξη της ελληνικής οικογένειας αποτελεί εργαλείο εθνικής επιβίωσης. Το είχε πει προεκλογικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης, γίνεται πράξη με δέσμη κινήτρων για τα νέα ζευγάρια προ-

κειμένου να δημιουργήσουν οικογένεια και με πρόσθετες διευκολύνσεις για την ανατροφή των παιδιών τους. **ΣΤΗΝ ΑΙΧΜΗ** της νέας στρατηγικής για την ανάσχεση της υπογεννητικότητας είναι το επίδομα των 2.000 ευρώ, το οποίο πρώτη φορά θεσπίζεται και θα χορηγείται στο εξής για κάθε παιδί που γεννιέται στην Ελλάδα. Το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων που ψηφίζεται στις αρχές της ερχόμενης εβδομάδας από τη Βουλή, προβλέπει την οριζόντια και σχεδόν καθολική χορήγηση του επιδόματος, με μόνα κριτήρια το ύψος του εισοδήματος και τη -μόνιμη και νόμιμη- διαμονή στη χώρα. Εξαιρείται μόλις το 1% των εισοδημάτων, το πιο εύπορο τμήμα του πληθυσμού.

Πρόσβαση στο επίδομα θα έχουν μονογονεϊκές οικογένειες με ή δίχως άλλο ανήλικο παιδί, ζευγάρια χωρίς παιδιά αλλά και ήδη πολύτεκνες οικογένειες. Το επίδομα χορηγείται στους δικαιούχους που διαμένουν στην Ελλάδα και έχουν την ιδιότητα του Έλληνα πολίτη ή στους

ομογενείς που διαθέτουν Ειδικό Δελτίο Ταυτότητας Ομογενούς ή σε πολίτες κράτους- μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πολίτες τρίτης χώρας για να λάβουν το επίδομα θα πρέπει να αποδείξουν ότι διαμένουν στην Ελλάδα τα τελευταία δώδεκα χρόνια πριν από τη γέννηση του παιδιού.

Το επίδομα γέννησης συνιστά ένα από τα στοχευμένα μέτρα δημογραφικής πολιτικής και στήριξης της οικογένειας. Ορισμένα προηγήθηκαν, όπως η υπαγωγή στον χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ όλων των βρεφικών και ειδών πρώτης ανάγκης για τις νέες μητέρες και η προσαύξηση κατά 1.000 ευρώ του αφορολόγητου ορίου για κάθε παιδί ανεξαρτήτως του αριθμού των ανήλικων τέκνων.

ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ δεν σταματούν εδώ. Κάθε οικογένεια που δεν βρίσκεται θέση για το παιδί της σε δημοτικό παιδικό σταθμό, θα λαμβάνει ενίσχυση, μέσω κουπονιού, 180 ευρώ τον μήνα για 10 μήνες τον χρόνο, προκειμένου να επιλέγει εκείνη τον βρεφονηπιακό σταθμό της επιλογής της. Εξετάζεται μάλιστα η δυνατότητα από τον Σεπτέμβριο να ενταχθούν στο πρόγραμμα και παιδιά με μητέρες δημοσίου ή δημοτικού υπαλλήλου.

Παράλληλα, με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο διευκολύνεται η πρόσβαση των δήμων της χώρας σε χρηματοδότηση για τη λειτουργία περισσότερων βρεφονηπιακών σταθμών. Ενώ με την καθολική εφαρμογή της υποχρεωτικής δίχρονης προσχολικής εκπαίδευσης σε όλους τους δήμους, ελευθερώνονται θέσεις στους δημοτικούς παιδικούς σταθμούς για να δεχθούν μικρότερα σε ηλικία παιδιά.

ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΜΕΡΙΜΝΑ λαμβάνεται για τις οικογένειες που έχουν να αντιμετωπίσουν τις δυσμενείς συνθήκες των ορεινών και οικονομικά μειονεκτικών περιοχών. Θεσπίζεται το αφορολόγητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης που παίρνουν ώστε να ελαφρυνθούν από τα βαρύτερα έξοδα διαβίωσης. Ενώ ένα νέο πρόγραμμα «κοινωνικής κατοικίας» για τα νέα ζευγάρια που ξεκινούν τώρα τη ζωή τους σύντομα θα τεθεί σε εφαρμογή.

Προφανώς, η αντιμετώπιση της υπογεννητικότητας και των καταλυτικών οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεών της που υπονομεύουν τις δημογραφικές προοπτικές, απαιτούν θετικά και έξυπνα μέτρα πολιτικής, σημαντικούς πόρους, επιμονή και συνέπεια στην εφαρμογή πολιτικών ανάσχεσης των ανησυχικών πληθυσμιακών τάσεων. Σίγουρα, πάντως, δεν αντιμετωπίζονται με δικαστικές σταυροφορίες που έμμεσα προαναγγίζουν την περιστολή του δικαιώματος των γυναικών να επιλέξουν τη μητρότητα, όπως έγινε πρόσφατα, με αντισυνταγματικά πρωτοσέλιδα και αντιεπιστημονικές αφίσες.





ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΒΑΡΥ ΤΟ ΠΛΗΓΜΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΟΤΙΕΣ ΧΩΡΕΣ

Δημογραφική βόμβα απειλεί την Ευρώπη

Το χαμηλό ποσοστό γεννήσεων και η απότομη γήρανση του πληθυσμού έχει φέρει την Ευρώπη αντιμέτωπη με δημογραφική κρίση, η οποία σύμφωνα με τους οικονομολόγους μπορεί να προκαλέσει πλήγμα στην ανάπτυξη και τα δημόσια οικονομικά. Αν και ο γεννά συνολικά ο παγκόσμιος πληθυσμός, η Ευρώπη αποτελεί ένα ακριαίο παράδειγμα αυτής της τάσης, ειδικά στις νέτιες και ανατολικές περιοχές της ηπείρου, οι οποίες έχουν χτυπηθεί από το ιστορικά χαμηλό ποσοστό γονιμότητας και τη μετανάστευση. Μια ανάλυση των κύριων δημογραφικών τάσεων αναδεικνύει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι φορείς άσκησης πολιτικής.



ρίπου 12 εκατομμύρια λιγότεροι άνθρωποι σε αυτή την ομάδα σε σχέση με μια δεκαετία νωρίτερα, μια πτώση 2,6%. Ως το 2035, ο πληθυσμός σε ηλικία απασχόλησης θα είναι κατά περίπου 50 εκατομμύρια μικρότερος στην Ευρώπη απ' ό,τι το 2010.

Αναδυόμενες αγορές όπως η Κίνα και η Νότια Κορέα γενούν και αυτές με ταχείς ρυθμούς - η μέση ηλικία τους έχει αυξηθεί πάνω από τα 40 φέτος, διπλάσια από αυτή το 1970 - και η Ιαπωνία έχει το μεγαλύτερο ποσοστό πληθυσμού άνω των 65 σε όλο τον κόσμο.

Μεγάλο κόστος

Υπάρχει σοβαρή ανησυχία για τον αντίκτυπο της γήρανσης του πληθυσμού στα δημόσια οικονομικά και την οικονομική ανάπτυξη. Ο Φίλιπ Ένγκελντ, οικονομολόγος του ΔΝΤ, προβλέπει ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στις αναπτυσσόμενες οικονομίες θα συρρικνωθεί.

Οι απώλειες αναμένεται να είναι «σημαντικές στις οικονομίες της Ε.Ε.». Η Μαρίνα Λιζαράζο Λόπεζ, ειδική σε δημογραφικά ζητήματα στο Bertelsmann Stiftung, ένα think-tank με έδρα στις Βρυξέλλες, έχει υπολογίσει ότι ως το 2050 η δημογραφική αλλαγή θα μειώσει το μέσο κατά κεφαλήν εισόδημα στη Γαλλία, την Ισπανία, την Ιταλία και τη Γερμανία κατά 4.759 με 6.548 ευρώ σε τιμές 2010.

Στη Νότια Ευρώπη, το ιδιαίτερα χαμηλό ποσοστό γονιμότητας καθιστά τις δημογραφικές τάσεις μια ιδιαίτερη πρόκληση. **Η Πορτογαλία, η Ελλάδα, η Ιταλία και η Ισπανία είναι μεταξύ των 10 οικονομικών με τον χαμηλότερο αριθμό γεννήσεων ανά γυναίκα.**

Η Νότια Ευρώπη συνολικά έχει ποσοστό γονιμότητας 1,37%, αρκετά κάτω από το 2% που απαιτείται για την αντικατάσταση του πληθυσμού. Οι φτωχές εργασιακές προοπτικές και οι χαμηλές προσδοκίες για τους μισθούς, σε συνδυασμό με την έλλειψη πολιτικών

για τη στήριξη της οικογένειας και μια ανελαστική αγορά εργασίας έχουν οδηγήσει τα ζευγάρια να κάνουν λιγότερα παιδιά και να τα κάνουν σε μεγαλύτερη ηλικία, υποστηρίζει ο Νικολάι Μπότσεφ, πρώην στέλεχος του Ταμείου των Ηνωμένων Εθνών για τη Δημογραφία (UNFPA).

«Οι γυναίκες στη Νότια Ευρώπη απολαμβάνουν ίσες ευκαιρίες όσον αφορά την εκπαίδευση και την απασχόληση, αλλά εντός της οικογένειας διατηρούνται οι παραδοσιακοί ρόλοι, με τις γυναίκες να καλούνται να σπρώξουν τις μεγαλύτερες ευθύνες του νοικοκυριού», σημειώνει. «**Οι χώρες της Νότιας Ευρώπης έχουν ένα ξεχωριστό καθεστώς πρόνοιας**, με πολιτικές που είναι προσανατολισμένες στη διατήρηση των παραδοσιακών μορφών οικογένειας και της οικογένειας ως φορέα παροχής πρόνοιας».

Στην Ανατολική Ευρώπη η μετανάστευση ανθρώπων σε παραγωγική συχνά ηλικία είναι επίσης ένας παράγοντας. Περίπου 3,4 εκατ. περισσότεροι άνθρωποι έφυγαν από τη Ρουμανία από αυτούς που μετανίκηθραν εκεί τα τελευταία 20 χρόνια. Η χώρα έχει μόλις 19 εκατ. κατοίκους. Την ίδια περίοδο, αρνητική μετανάστευση καταγράφηκε στην Εσθονία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την Κροατία, τη Σερβία και τη Βουλγαρία.

Σε περιοχές με τις πιο δραματικές δημογραφικές τάσεις, «η διατήρηση της ανάπτυξης και της κοινωνικής στήριξης προτιπότεται αύξηση του εργατικού δυναμικού και

της παραγωγικότητας, που κανένα από τα δύο δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί», υποστηρίζει ο Αλασντόρ Σκότ, οικονομολόγος στον ΟΑΣΑ.

Ένα μεγάλο ερώτημα

Όλο και περισσότεροι ηλικιωμένοι άνθρωποι εντάσσονται στο εργατικό δυναμικό. Στην Ευρώπη, το ποσοστό απασχόλησης για όσους είναι από 50 ως 64 αυξήθηκε περίπου 20 ποσοστιαίες μονάδες στο 57% τις δύο δεκαετίες ως το 2018, σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει υπολογίσει ότι η οικονομία της τρίτης ηλικίας - οι δαπάνες από ανθρώπους άνω των 50 ετών - θα φτάσει το **6,4 τρις. δολάρια ως το 2025, από 3,7 τρις. δολάρια το 2015**, και θα είναι υπεύθυνη για περίπου το 40% των νέων θέσεων εργασίας.

Οι περισσότερες μετρήσεις δείχνουν ότι οι Ευρωπαίοι δεν έχουν μόνο μεγαλύτερες, αλλά και πιο υγιείς ζωές. **Οι άνθρωποι στην Ε.Ε. ηλικίας 65 και πάνω μπορούν να περιμένουν ότι θα ζήσουν χωρίς ειδικές ανάγκες για 1,5 έτος παραπάνω το 2017 απ' ό,τι το 2005**, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της Eurostat. «Στο τέλος αυτό για το οποίο πραγματικά ενδιαφερόμαστε είναι η πρόνοια, και μια πιο μεγάλη ζωή αποτελεί μεγάλη βελτίωση στο βιοτικό επίπεδο, είναι πολύ σημαντική για την ευημερία των ανθρώπων», σημειώνει ο Ερβέ Μπουλόλ, οικονομολόγος στον ΟΟΣΑ. ❏

3. Η ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΙΘΑΚΗΣ ΣΑΣ ΠΡΟΣΚΑΛΕΙ ΝΑ...

Μέσο: ΗΜΕΡΗΣΙΟΣ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ ΙΘΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .16/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .18/01/2020

Σελίδα: 2



✓ Οι Πολύτεκνοι του Νομού μας κόβουν πίτα.

Η ΕΝΩΣΗ Πολυτέκνων Κεφαλονιάς και Ιθάκης σας προσκαλεί να μας ιμμήσετε με την παρουσία σας στην κοπή της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας, που θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο 18 Ιανουαρίου και ώρα 19:00 στην αίθουσα του Δημοτικού Θεάτρου Αργοστολίου «Κέφαλος». Για το Δ.Σ. Ο Πρόεδρος: Πούλος Διονύσιος, Ο Γεν. Γραμματέας: Γασπαρής Ιωάννης.



ΠΕΜΠΤΗ 16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020
Προσκληθεις αλλσεως Πέτρου,
Πευσίππου και Νεονίλλης μαρτύριων

4. Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/01/2020

Σελίδα: 8



Η τουρκική πρόκληση και το δημογραφικό

Η σθεναρή στάση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και της κυβέρνησής του για την προάσπιση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας με κάθε κόστος, αποτελεί, αναμφίβολα, την πλέον ενδεδειγμένη εθνική γραμμή για την αντιμετώπιση των πολλών και δύσκολων προβλημάτων που προκαλεί η γειτονία μας με ένα επιθετικό, προκλητικό, και, δύσκολο να συνηνεηθεί κάποιος, καθεστώς της γείτονας Τουρκίας. Εμείς οι Έλληνες είμαστε υποχρεωμένοι να συμβιώσουμε με τους Τούρκους όχι με τους όρους που αυτοί θα θέτουν, αλλά με τους όρους της καλής γειτονίας, που, δυστυχώς, το καθεστώς Ερντογάν δεν σέβεται. Η ελληνική κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να επιβάλει τους κανόνες της καλής γειτονίας με κάθε δυνατό τρόπο στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου και με τη συνεργασία του διεθνούς παράγοντα ως θέμα, όπως είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ο ΟΗΕ και οι ΗΠΑ.

Στην διεθνή, όμως, πολιτική πρέπει να είμαστε ρεαλιστές. Δεν πρέπει να αγνοούμε το γεγονός ότι πολλά κράτη, όπως η Τουρκία, δεν συμπεριφέρονται ανάλογα με τους κανόνες του Διεθνούς Δικαίου. Και προτιμούν να επιβάλουν, ή τουλάχιστον να επιχειρούν να επιβάλουν, το δικαίο του ισχυρότερου. Γι' αυτό η κυβέρνηση της Ελλάδος, διαχρονικά, πρέπει να έχει ως προτεραιότητά της την ισχύ της χώρας μας και των Ενόπλων Δυνάμεων, ταυτόχρονα με την επίκληση του Διεθνούς Δικαίου.

Όμως, για να είμαστε αποτελεσματικοί στην αντιμετώπιση των μεγάλων και ισχυρών προκλήσεων έναντι της χώρας μας και των εθνικών μας συμφερόντων, πρέπει να είμαστε πλήρως ενήμεροι για τα πραγματικά προβλήματα που πολλές φορές εμείς οι ίδιοι με την αδιαφορία μας και την έλλειψη ρεαλιστικής προσέγγισης έχουμε δημιουργήσει. Εδώ και χρόνια λέω και γράφω ότι το μείζον πρόβλημα της Ελλάδος, και έναντι της Τουρκίας, είναι το δημογραφικό. Δυστυχώς, η Ελλάδα είναι μια χώρα της οποίας ο πληθυσμός μειώνεται σταδιακά και γερνάει.

Αυτή είναι μια πραγματικότητα που δεν θέλουμε να αντιληφθούμε. Τα στοιχεία είναι συγκλονιστικά. Το 1960 οι Έλληνες ήταν 8,3 εκατ. και οι Τούρκοι 27. Σήμερα, είμαστε λιγότεροι από 11 εκατ. με συνεχή καθοδική τάση και οι Τούρκοι 83.

Και αν αυτή η τάση συνεχιστεί, σε μόλις 30 χρόνια κινδυνεύουμε να είμαστε μόλις 8 εκατ. και οι γείτονές μας άνω των 100 εκατ. Και ενώ το 1960 ο μέσος όρος ηλικίας του ελληνικού πληθυσμού ήταν 31,5 έτη, τώρα είναι 46,5 έτη και το 2050 θα προσεγγίσει τα 55 έτη.

Μια χώρα που ο πληθυσμός της μειώνεται διαρκώς και γερνάει, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει ένα επιθετικό γείτονα που αυξάνεται ραγδαία πληθυσμιακά και διαθέτει νεανικό πληθυσμό. Για τον γράφοντα, και για κάθε λογικό άνθρωπο, το μείζον πρόβλημα που αντιμετωπίζει, λοιπόν, η χώρα είναι το δημογραφικό. Το λέμε, αλλά κανείς δε δέχεται να ακούει σ' αυτή τη χώρα, που έχουμε βολευτεί σε μια λογική που δεν ταιριάζει με τις προκλήσεις της εποχής μας. Λυπάμαι που το διαπιστώνω, αλλά, δυστυχώς, η χώρα μας αυτοκτονεί.

Με τα ίδια μας τα χέρια βγάζουμε τα μάτια μας. Δεν είναι δυνατόν να επιτρέψουμε με τη δημογραφική συρρίκνωση του πληθυσμού να οδηγηθούμε σε μια καταστροφή του Ελληνισμού. Ήρθε η ώρα να αντιδράσουμε. Να αντιδράσουμε αποφασιστικά και απόλυτα, για την προστασία της πατρίδας μας και του Ελληνισμού.

Αυτό πρέπει να είναι το μέλημα κάθε Έλληνα πολίτη που σέβεται το ρόλο του σε αυτήν την ιστορική χώρα, η οποία αυτή τη στιγμή απειλείται από πολλές και μεγάλες απειλές. Ο κίνδυνος από την Τουρκία καθίσταται ακόμα μεγαλύτερος εξαιτίας του κινδύνου από τη δημογραφική συρρίκνωση. Αυτό πρέπει να είναι μακράν το πρώτιστο μέλημα και της κυβέρνησής μας αλλά και των επόμενων κυβερνήσεων που θα προκύψουν από τη βούληση του ελληνικού λαού.

Εμείς οι Έλληνες είμαστε υποχρεωμένοι να συμβιώσουμε με τους Τούρκους όχι με τους όρους που αυτοί θα θέτουν, αλλά με τους όρους της καλής γειτονίας.



Με αφορμή τους προβληματισμούς γύρω από το δημογραφικό ζήτημα

Τις τελευταίες βδομάδες υπάρχει μια πυκνή αρθρογραφία στον ηλεκτρονικό και έντυπο τύπο για τις δημογραφικές εξελίξεις, με αναλυτικά ρεπορτάζ από εκδηλώσεις διάφορων φορέων και από παρεμβάσεις κυβερνητικών στελεχών. Ανάμεσα στα στοιχεία που παρουσιάζονται, αναφέρεται ότι η Ελλάδα έχει από τους χαμηλότερους δείκτες γονιμότητας στην ΕΕ με 1,35 παιδιά ανά γυναίκα το 2017, από 1,31 το 2004 και 1,5 το 2008 - 2009. Η ηλικία απόκτησης πρώτου παιδιού από τις γυναίκες μετατέθηκε στα 30,3 έτη το 2016 από 28,8 έτη το 2008. Το 2050 προβλέπεται ότι το 36% των κατοίκων της Ελλάδας θα είναι άνω των 65 ετών. Χαρακτηριστικά επισημαίνεται ότι το 2017 είχαμε 88.553 γεννήσεις και 124.501 θανάτους.

Πάνω σε αυτό το έδαφος «ξετυλιγεται» το πλαίσιο των παρεμβάσεων των εκπροσώπων της κυβέρνησης της ΝΔ. Περιλαμβάνει απειλητικές προειδοποιήσεις για τις συνέπειες του δημογραφικού ζητήματος στο ασφαλιστικό σύστημα, που λειτουργούν ως τροχοδεικτικές βολές για τα επόμενα βήματα της επίθεσης σε μια σειρά από δικαιώματα.

Εξάλλου, η συζήτηση γύρω από τις δημογραφικές εξελίξεις, με τις πολλές πλευρές και προεκτάσεις της, θα συνεχίσει να βρίσκεται στην επικαιρότητα, με αφορμή το νομοσχέδιο για το επίδομα γέννησης το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή και στις 20/1/2020 μπαίνει για συζήτηση στην αρμόδια Επιτροπή. Θριαμβευτικοί τόνοι για τη θεσμοθέτηση του «επίδοματος», με το οποίο η κυβέρνηση διατείνεται πως θα θέσει τα «νέα θεμέλια της σύγχρονης δημοκρατικής πολιτικής της χώρας», αντεγκλήσεις και αντιπροσβέσεις ανάμεσα στα αστικά κόμματα, που στηρίζουν την παροχρημένη, αστική αντίληψη πως η φροντίδα του παιδιού αποτελεί ατομική και οικογενειακή ευθύνη, συνεχίζουν να βρίσκονται στο επίκεντρο της σχετικής συζήτησης.



έκθεση για το σχέδιο νόμου για το επίδομα γέννησης. Το νομοσχέδιο αναφέρεται στην υποχρέωση του κράτους «να λάβει τα αναγκαία μέτρα για την προστασία της οικογένειας στο πλαίσιο άσκησης δημογραφικής πολιτικής» και παράλληλα «να μεριμνήσει για τη βιωσιμότητα του συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης», υποδεικνύοντας πως η δημογραφική γήρανση όχι μόνο «οδηγεί σε συρρίκνωση του εργατικού δυναμικού» αλλά συνιστά «τον πυρήνα του ασφαλιστικού προβλήματος της χώρας μας».

Πρωθούν την «ευελιξία» με πρόσχημα την «υποστήριξη» της οικογένειας

Στο ενδιαφέρον της εκάστοτε κυβέρνησης γύρω από τους δημογραφικούς δείκτες, στα μέτρα που σχεδιάζει και υλοποιεί αποτυπώνονται οι αντιρροπίες της πολιτικής που υπηρετούν το αστικό κράτος, οι επιχειρηματικοί όμιλοι, οι διακρατικές ιμπεριαλιστικές οργανώσεις. Πρόκειται για τις αντιδραστικές προσαρμογές στις αντιφάσεις που γεννά ο σύγχρονος καπιταλισμός, χωρίς να εξασφαλίζει ούτε την εργασία ως καθολικό κοινωνικό δικαίωμα ούτε την κοινωνική ευθύνη για την προστασία της μητρότητας και τη στήριξη της οικογένειας. Ετσι, οι κυβερνητικές εξαγγελίες για το επίδομα γέννησης συμπληρώνονται με επιστημονικές για τη σημασία που έχει «η παραμονή της γυναίκας στην αγορά εργασίας», ενώ δείχνουν σταθερά προς την κατεύθυνση της επέκτασης των ελαστικών εργασιακών σχέσεων, με το πλαστό επιχείρημα πως αυτές μπορούν να συμβάλουν στην καλύτερη «οσοροπία» ανάμεσα στην εργασία και την οικογένεια.

«Οι περισσότερες θέσεις εργασίας δεν έχουν την απαιτούμενη ευελιξία που μπορεί να χρειαστεί η υποστήριξη της οικογένειας», ανέφερε χαρακτηριστικά η γενική γραμματέας Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων, Μαρία Συρεγγέλα, στη δική της παρέμβαση στο συνέδριο για τη «δημογραφική κρίση». Η ίδια επανέλαβε την πρόταση για επέκταση της «ευελιξίας» και στην άδεια εγκυμοσύνης και λοχείας. Η σημερινή κυβέρνηση, που όπως και η προηγούμενη πίνει νερό στο όνομα της «συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής», ρίχνει στο τραπέζι την

πρόταση για θεσμοθέτηση της «δυνατότητας» να «επιλέγουν» οι ίδιες οι μητέρες το χρόνο κατά τον οποίο θα λάβουν την εν λόγω άδεια. Με τον τρόπο αυτό, δίπλα στα ωφάρια και τις εργασιακές σχέσεις - «άδιστο», ανοίγει το δρόμο για να κόβει και να ράβει η εργοδοσία στα μέτρα της και την άδεια μητρότητας.

Εμπόδιο η ανάπτυξη με κριτήριο το καπιταλιστικό κέρδος

Οι δημογραφικές εξελίξεις είναι άμεσα συνφασισμένες με τους υλικούς όρους ζωής και η επιλογή ενός νέου ζευγαριού να δημιουργήσει τη δική του οικογένεια εξαρτάται από μια σειρά οικονομικών, κοινωνικών παραγόντων, που θέτουν αντικειμενικά εμπόδια στην απόφασή τους. Με την έννοια αυτή, οι δημογραφικοί δείκτες στην Ελλάδα διαμορφώνονται και κάτω από την επίδραση της επιδείνωσης των όρων δουλειάς και διαβίωσης που επιφέρουν οι ανταρταγικοί και αντιλαϊκοί νόμοι, τα προηγούμενα χρόνια στο όνομα της καπιταλιστικής κρίσης και σήμερα πλέον στο όνομα της καπιταλιστικής ανάπτυξης.

Σε μεγάλο βαθμό, εμπόδιο στέκεται η γενικευμένη ανασφάλεια για την πλειοψηφία των νέων σε συνθήκες κυριαρχίας των ευέλικτων μορφών απασχόλησης, της περιπλάνησης ανάμεσα στην ανεργία και τα προγράμματα ολιγομηνιαίας, κακοπληρωμένης εργασίας, της ανασφάλιστης εργασίας. Γενικεύονται η ανασφάλεια της μισθώλιας και αυτοασφαλισόμενης, η έλλειψη σταθερού ημερησίου και βδομαδιακού χρόνου εργασίας, η εντατικοποίηση της δουλειάς χωρίς ουσιαστικά η γυναίκα να έχει απαλλαγεί από την ατομική φροντίδα και ευθύνη όχι μόνο για την αναπαραγωγή της δικής της εργατικής δύναμης, αλλά και για τη στήριξη, τη φροντίδα των παιδιών της, στο έδαφος της υποβάθμισης και εμπορευματοποίησης της Υγείας - Πρόνοιας.

Αποκαλύπτεται ότι οι προτάσεις και τα μέτρα των αστικών κυβερνήσεων διαχρονικά με επίδομα «μιας χρήσης» για τα νέα ζευγάρια, τις πολύτεκνες οικογένειες ή με άλλα μέτρα δεν μπορούν να καλύψουν ούτε στοιχειωδώς τις όλο και αυξανόμενες ανάγκες μιας οικογένειας, ιδιαίτερα σε συνθήκες που συνεχώς περικλύπεται ποσά από τον κρατικό προϋπολογισμό για κοινωνικές δαπάνες.

Η πιο μαζική συμμετοχή των γυναικών στην κοινωνική εργασία επέδρασε στο θεσμό της οικογένειας και σε ορισμένες δημογραφικές εξελίξεις. Οι παραπάνω οικονομικοί, κοινωνικοί παράγοντες που επιδρούν ανασταλτικά στη δημιουργία οικογένειας έχουν την αντανάκλασή τους και στην κοινωνική συνείδηση και στάση νέων γυναικών απέναντι στην εργασία και στη μητρότητα. Ετσι, η κοπέλα αναβάλλει τη δημιουργία οικογένειας μεταθέτοντας την επίλυση των αντικειμενικών δυσκολιών στο απώτερο μέλλον, με αποτέλεσμα να αυξάνεται ο μέσος όρος ηλικίας τεκνοποίησης των γυναικών.

Για να ξεκολλήσουν οι «δείκτες» του δημογραφικού ζητήματος πρέπει να παραμεριστούν το εμπόδιο της ανάπτυξης με κριτήριο το καπιταλιστικό κέρδος, η σαπλία των σύγχρονων καπιταλιστικών σχέσεων, ώστε να εξασφαλιστούν τα σύγχρονα δικαιώματα των γυναικών στη σταθερή εργασία, με σταθερό ωράριο εργασίας και κοινωνικές υπηρεσίες για την κοινωνική προστασία της μητρότητας, της οικογένειας. Ωστε να γίνει πραγματικά ελεύθερη η επιλογή ενός νέου ζευγαριού αν και τότε και πόσα παιδιά θα αποκτήσει, χωρίς να περιορίζεται από οικονομικούς ή άλλους κοινωνικούς παράγοντες.

Προβληματισμοί για το «ανθρώπινο κεφάλαιο» και τις «προοπτικές ανάπτυξης»

«Η δημογραφική κρίση μπορεί να αντιστραφεί», δήλωσε το Δεκέμβριο 2019 η υφυπουργός Εργασίας, Δ. Μιχαηλίδου, μιλώντας στο αντίστοιχο συνέδριο του «Economist». Αναφερόμενη στα μέτρα που σχεδιάζει η κυβέρνηση έκανε λόγο για ένα «ανάπτυξιακό εργαλείο» που συμβάλλει στο «χτίσιμο» του «ανθρώπινου κεφαλαίου» της χώρας.

Σε αντίστοιχη παρέμβαση, ο υπουργός Εργασίας, Γ. Βρούτσος, χαρακτήρισε το δημογραφικό «βραδυφλεγής βόμβα στα θεμέλια του συστήματος κοινωνικής προστασίας». Πίσω από τα μελανιά χρώματα για τους δημογραφικούς δείκτες μπορεί κανείς να διακρίνει τη νέα επίθεση στην Κοινωνική Ασφάλιση που ετοιμάζει η κυβέρνηση. Με τη σειρά του, ο Ν. Μητράκης αποφάνθηκε πως «τα αναδιανεμητικά συστήματα δεν μπορούν να σηκώσουν αποτελεσματικά το βάρος του δημογραφικού», επαναλαμβάνοντας για μια ακόμα φορά την πρόθεση της κυβέρνησης να προωθήσει ένα σύστημα «τριών πυλώνων», δηλαδή να «εξηλθεί» τον όποιο κοινωνικό χαρακτήρα της Ασφάλισης έχει απομείνει και να αφήσει το πεδίο ελεύθερο στα επαγγελματικά ταμεία, που λειτουργούν με βάση το κεφαλαιοκρατικό σύστημα, και στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες.

Τη σκυτάλη στον σχετικό προβληματισμό παίρνει η απολογική



► Φορολογία

Ο φόρος για γονικές παροχές - κληρονομίες - μεταβιβάσεις

ΟΙ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ – ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ

■ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΠΥΡΟ ΔΗΜΗΤΡΕΛΗ dimitrelis@kefalαιο.gr

Εντός του Μαρτίου σχεδιάζει το υπουργείο Οικονομικών να έχει ολοκληρώσει την επικαιροποίηση των αντικειμενικών αξιών. Αν και δεν έχει ακόμη ξεκαθαριστεί από πότε θα τεθούν σε ισχύ οι νέες τιμές ζώνης, πολλοί γονείς ετοιμάζονται να προχωρήσουν

γονικές παροχές των ακινήτων τους στα παιδιά τους προκειμένου να προλάβουν τυχόν επιβαρύνσεις. Το «Κ» παρουσιάζει σήμερα όλες τις κρίσιμες λεπτομέρειες για τους φόρους γονικών παροχών, δωρεών και κληρονομιών. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ισχύει αφορολόγητο

όριο, το οποίο προσαυξάνεται εφόσον παρέχεται πρώτη κατοικία στα παιδιά. Η διαδικασία για την ολοκλήρωση της γονικής παροχής είναι άκρως γραφειοκρατική τόσο σε επίπεδο φορολόγησης όσο και σε νομικό επίπεδο για τη σύνταξη και μεταγραφή των σχετικών

τίτλων ιδιοκτησίας.

Αναλυτικά, για το φορολογικό σκέλος των γονικών παροχών, δωρεών και κληρονομιών η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων έχει εκδώσει αναλυτικές

ερωτήσεις με τις αντίστοιχες απαντήσεις. Οι σημαντικότερα από αυτές είναι οι εξής:



01. Πώς υπολογίζεται ο φόρος δωρεάς - γονικής παροχής - κληρονομιάς;

■ **ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ**, ανάλογα με τη συγγενική τους σχέση με τον κληρονομούμενο ή τον δωρητή, κατατάσσονται σε τρεις (3) κατηγορίες, για καθένα από τις οποίες ισχύουν διαφορετικές φορολογικές κλίμακες με διαφορετικά αφορολόγητα ποσά και συντελεστές.

Στην Α' κατηγορία εντάσσονται: α) Ο/η σύζυγος ή το πρόσωπο με το οποίο ο κληρονομούμενος ή ο δωρητής έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, κατά τις διατάξεις του ν. 3719/2008 (εφόσον η συμβίωση είχε διάρκεια τουλάχιστον δύο ετών) ή του ν. 4356/2015, β) τα τέκνα, γ) οι εγγονοί και δ) οι γονείς του κληρονομούμενου ή του δωρητή.

Στη Β' κατηγορία εντάσσονται: α) οι καπόντες εξ αίματος τρίτου και επόμενων βαθμών (δισέγγονοι κ.λπ.), β) οι ανιόντες εξ αίματος δεύτερου και επόμενων βαθμών (παππούδες, προπαππούδες κ.λπ.), γ) τα εκούσια ή δικαστικά αναγνωρισθέντα τέκνα έναντι των ανιόντων του πατέρα που τα αναγνώρισε, δ) οι καπόντες του αναγνωρισθέντος έναντι του αναγνωρισσαστος και των ανιόντων αυτού, ε) οι αδελφοί (αμφιθαλείς ή ετεροθαλείς), στ) οι συγγενείς εξ αίματος τρίτου βαθμού εκ πλάγιου (ανιψιοί του κληρονομούμενου ή του δωρητή), ζ) οι πατριοί και οι μητρείς, η) τα τέκνα από προηγούμενο γάμο του συζύγου, θ) τα τέκνα εξ αγχιστείας (γαμπρο-νύφες) και ι) οι ανιόντες εξ αγχιστείας (πεθεροί-πεθερές) του κληρονομούμενου ή του δωρητή.

Στη Γ' κατηγορία υπάγεται οποιοσδήποτε άλλος εξ αίματος ή εξ αγχιστείας συγγενής ή εξωτικός του κληρονομούμενου ή του δωρητή.

02. Ποιες είναι οι φορολογικές κλίμακες υπολογισμού του φόρου;

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α'				
Κλίμακα (σε ευρώ)	Συντελεστής κλημακίου (%)	Φόρος κλημακίου (σε ευρώ)	Φορολογητέα περιουσία (σε ευρώ)	Φόρος που αναλογεί (σε ευρώ)
150.000	-	-	150.000	-
150.000	1	1.500	300.000	1.500
300.000	5	15.000	600.000	16.500
Υπερβάλλον	10			

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β'				
Κλίμακα (σε ευρώ)	Συντελεστής κλημακίου (%)	Φόρος κλημακίου (σε ευρώ)	Φορολογητέα περιουσία (σε ευρώ)	Φόρος που αναλογεί (σε ευρώ)
30.000	-	-	30.000	-
70.000	5	3.500	100.000	3.500
200.000	10	20.000	300.000	23.500
Υπερβάλλον	20			

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ'				
Κλίμακα (σε ευρώ)	Συντελεστής κλημακίου (%)	Φόρος κλημακίου (σε ευρώ)	Φορολογητέα περιουσία (σε ευρώ)	Φόρος που αναλογεί (σε ευρώ)
6.000	-	-	6.000	-
66.000	20	13.200	72.000	13.200
195.000	30	58.500	267.000	71.700
Υπερβάλλον	40			

03. Πότε επιβάλλεται φόρος δωρεάς - γονικής παροχής;

■ **ΦΟΡΟΣ ΔΩΡΕΑΣ** ή γονικής παροχής επιβάλλεται όταν δωρίζεται ή μεταβιβάζεται με γονική παροχή περιουσιακό στοιχείο σε φυσικό ή νομικό πρόσωπο.

04. Σε ποια περιουσιακά στοιχεία επιβάλλεται φόρος δωρεάς - γονικής παροχής;

■ **ΣΤΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ** στοιχεία κάθε μορφής που βρίσκονται στην Ελλάδα, καθώς και στα κινητά που βρίσκονται στο εξωτερικό και ανήκουν σε Έλληνα ή σε αλλοδαπό που έχει την κατοικία του στην Ελλάδα.

05. Ποιες είναι οι προϋποθέσεις απαλλαγής της πρώτης κατοικίας από τον φόρο γονικής παροχής;

α) Το τέκνο που ζητά την απαλλαγή, ο σύζυγος και τα ανήλικα τέκνα τους δεν έχουν δικαίωμα πλήρους κυριότητας ή επικαρπίας ή οίκησης σε άλλη κατοικία ή ιδανικό μερίδιο κατοικίας που πληροί τις στεγαστικές ανάγκες της οικογένειας ή δικαίωμα πλήρους κυριότητας επί οικοπέδου οικοδομήσιμου ή επί ιδανικού μεριδίου οικοπέδου, στα οποία αντιστοιχεί εμβαδόν κτίσματος που πληροί τις στεγαστικές τους ανάγκες και βρίσκονται σε δήμο ή κοινότητα με πληθυσμό άνω των 3.000 κατοίκων. Οι στεγαστικές ανάγκες θεωρείται ότι καλύπτονται αν το συνολικό εμβαδόν των ανωτέρω ακινήτων είναι 70 τ.μ., προσαυξανόμενο κατά 20 τ.μ. για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 25 τ.μ. για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα τέκνα του δικαιούχου.

β) Το τέκνο είναι Έλληνας ή πολίτης κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ).

γ) Το ακίνητο αποκτάται κατά πλήρη κυριότητα και ολόκληρο.

δ) Η απαλλαγή από τον φόρο για την απόκτηση πρώτης κατοικίας παρέχεται για μία φορά. Δεν απαλλάσσεται το τέκνο που το ίδιο ή ο σύζυγος ή τα ανήλικα τέκνα αυτών έχουν ήδη τύχει απαλλαγής από τον φόρο μεταβιβάσεως ή γονικής παροχής ή κληρονομιάς.

ε) Η κατοικία ή το οικόπεδο θα παραμείνει στην κυριότητα του τέκνου για μία τουλάχιστον πενταετία.

στ) Το αίτημα για την απαλλαγή υποβάλλεται με την εμπρόθεσμη δήλωση.

06. Ποια είναι τα αφορολόγητα ποσά για την απόκτηση πρώτης κατοικίας με κληρονομιά ή γονική παροχή;

■ **Η ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ** για αξία κατοικίας μέχρι 200.000 ευρώ για κάθε ανήλικο ή άγαμο και μέχρι 250.000 ευρώ για έγγαμο, η οποία προσαυξάνεται κατά 25.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 30.000 ευρώ για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα ανήλικα τέκνα, των οποίων την επιμέλεια έχει ο δικαιούχος. Στο ποσό της απαλλαγής περιλαμβάνεται και η αξία μίας θέσης στάθμευσης αυτοκινήτου και ενός σποθηκειακού χώρου, για επιφάνεια εκάστου έως 20 τ.μ., εφόσον βρίσκονται στο ίδιο ακίνητο και αποκτώνται ταυτόχρονα. Επίσης, χορηγείται απαλλαγή για οικόπεδο αξίας μέχρι 50.000 ευρώ για κάθε ανήλικο ή άγαμο και μέχρι 100.000 ευρώ για κάθε έγγαμο, προσαυξανόμενη κατά 10.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα και κατά 15.000 ευρώ για το τρίτο και καθένα από τα επόμενα τέκνα. Τα παραπάνω ποσά ισχύουν για την απόκτηση πρώτης κατοικίας με κληρονομιά και με γονική παροχή. Ειδικά, η προσαύξηση για τα ανήλικα τέκνα, όσον αφορά τον φόρο κληρονομιάς, ισχύει εφόσον στον κληρονόμο περιέρχεται μία μόνο κατοικία ή ένα μόνο οικόπεδο εξολοκλήρου και κατά πλήρη κυριότητα και όχι ποσοστό εξ αδιαιρέτου.

07. Φορολογείται η κατάθεση σε κοινό τραπεζικό λογαριασμό;

■ **ΑΠΑΛΛΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΝ ΦΟΡΟ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ** (και όχι από τον φόρο δωρεάς ή γονικής παροχής) το ποσό χρηματικής κατάθεσης σε κοινό λογαριασμό του ν. 5638/1932 (Α' 307), εφόσον έχει τεθεί ο όρος ότι με τον θάνατο οποιοσδήποτε δικαιούχου η κατάθεση περιέρχεται αυτοδικαίως στους λοιπούς επιζώντες, μέχρι τον τελευταίο από αυτούς.

7. ΟΛΗ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/01/2020

Σελίδα: 32



ΕΡΧΕΤΑΙ Ο e-ΕΦΚΑ

Όλη η διαδικασία έκδοσης ψηφιακών

Με το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, η διαδικασία έκδοσης συντάξεων αλλάζει καταλυτικά. Ο ΕΦΚΑ γίνεται ψηφιακός, οι νέες συντάξεις εκδίδονται με ταχύτερες διαδικασίες. Εφεξής η απονομή σύνταξης μέσα από το επικουρικό και εφάπαξ θα τεθεί κάτω από τον ψηφιακό εθνικό φορέα κοινωνικής ασφάλισης, τον e-ΕΦΚΑ με στόχο μέχρι το τέλος του 2021 όλες οι διαδικασίες για τον ΕΦΚΑ να γίνονται ψηφιακά. «ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν σήμερα όλες τις σχετικές διατάξεις του νομοσχεδίου.

Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει θέσει ο υπουργός Εργασίας Γιάννης Βρούτσης, στόχος είναι μέχρι την 1η Ιουνίου 2020, το 34,33% των νέων συντάξεων να εκδίδεται ψηφιακά, ενώ, έως την 1η Ιουνίου 2021, περίπου το 90% των συντάξεων να εκδίδεται ψηφιακά. Καθοριστικό ρόλο για την ολοκλήρωση του εγχειρήματος θα

παίξει το σύστημα «ΑΤΛΑΣ», που συγκεντρώνει την ασφαλιστική ιστορία και την ασφαλιστική ικανότητα όλων των ασφαλισμένων της χώρας. Ειδικότερα, με το «ΑΤΛΑΣ» :

- Συγκροτείται το Εθνικό Μητρώο Ασφαλισμένων, στο οποίο καταγράφονται τόσο οι άμεσα όσο και οι έμμεσα ασφαλισμένοι.
- Συγκεντρώνεται η ασφαλιστική ιστορία ανά ασφαλισμένο, δημιουργώντας, έτσι, τον ψηφιακό ατομικό λογαριασμό ασφάλισης, μία μορφή ηλεκτρονικού ασφαλιστικού «βιογραφικού».
- Συγκροτείται το Εθνικό Μητρώο Δικαιούχων Περιθάλψης.
- Ψηφιοποιείται και μηχανογραφείται όλο το κανονιστικό πλαίσιο της θεμελίωσης και απονομής συντάξεων.

Η διαδικασία για την έκδοση της ψηφιακής σύνταξης – όπως περιγράφεται στο νομοσχέδιο – έχει ως εξής:

Πιστοποίηση ψηφιακά διαθέσιμου ασφαλιστικού χρόνου:

- α)** Το σύνολο των δεδομένων και ατομικών στοιχείων που βρίσκεται στα πληροφοριακά συστήματα των πρώην Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης και αφορά τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος, την απονομή συντάξεων και τη μεταβίβαση συντάξεων αιτία θανάτου συγκεντρώνεται έως 30.4.2020 στο Πληροφοριακό Σύστημα «ΑΤΛΑΣ».
- β)** Οι υπηρεσίες μισθοδοσίας του ευρύτερου δημοσίου τομέα αποστέλλουν στην ΗΔΙΚΑ έως 31.7.2020 αρχείο με τα στοιχεία αποδοχών των υπαλλήλων τους από 1.1.2002 ή από την ημερομηνία έναρξης της μηχανογράφησης.
- γ)** Η Ενιαία Αρχή Πληρωμών αποστέλλει στην ΗΔΙΚΑ έως 31.7.2020 αρχείο με τα στοιχεία αποδοχών των δημοσίων υπαλλήλων από την ημερομηνία λειτουργίας της.
- δ)** Κατόπιν ελέγχου πιστοποιείται η ακρίβεια

και η ορθότητα των δεδομένων και των ατομικών στοιχείων.

Τα πιστοποιημένα δεδομένα θεωρούνται έγκυρα και δεν απαιτείται καμία περαιτέρω επιβεβαίωση βάσει φυσικών παραστατικών για τη χρήση τους στη διαδικασία απονομής και μεταβίβασης σύνταξης.

Ψηφιακές μετασχηματισμένες διαδικασίες απονομής σύνταξης

- α)** Οι αιτήσεις για απονομή σύνταξης λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου, καθώς και οι αιτήσεις χορήγησης επιδόματος τετραπληγίας ή απολύτου αναπηρίας υποβάλλονται υποχρεωτικά με ηλεκτρονικό τρόπο, κατόπιν ταυτοποίησης, στον δικτυακό τόπο του Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ). Στην αίτηση καταχωρίζεται υποχρεωτικά έγκυρη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
- β)** Ο ασφαλισμένος υποχρεούται να επικαιροποιήσει στο σύστημα ΑΜΚΑ - ΕΜΑΕΣ τον

7. ΟΛΗ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/01/2020

Σελίδα: 33



ών συντάξεων

αριθμό φορολογικού μητρώου (ΑΦΜ) και τον αριθμό δελτίου αστυνομικής ταυτότητας πριν από την υποβολή της αίτησης για συνταξιοδότηση. Σε περίπτωση αλλοδαπού αιτούντος επικαιροποιούνται υποχρεωτικά τα στοιχεία του διαβατηρίου και εφόσον προέρχεται από χώρα εκτός Σένγκεν τα στοιχεία της άδειας παραμονής.

γ) Σε περίπτωση ασφαλισμένου του Δημοσίου, των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και των ΟΤΑ, συμπληρώνεται το Δελτίο Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης (ΔΑΥΚ), πριν από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης με ηλεκτρονικό τρόπο.

Το ΔΑΥΚ οριστικοποιείται από τον κατά περίπτωση προϊστάμενο του αρμόδιου υπαλλήλου. Κατόπιν οριστικοποίησης του ΔΑΥΚ, δεν απαιτείται καμία επιπλέον επιβεβαίωση των δεδομένων από φυσικά παραστατικά για την έκδοση συνταξιοδοτικής απόφασης.

δ) Σε περίπτωση που ασφαλισμένος έχει

στην κατοχή του φυσικά παραστατικά που αποδεικνύουν χρόνο ασφάλισης που δεν έχει ψηφιοποιηθεί ή πιστοποιηθεί ως έγκυρος και δεν αποτελεί δεδομένο του Πληροφοριακού Συστήματος «ΑΤΛΑΣ», υποχρεούται να καταχωρίζει τον επιπλέον χρόνο στην ηλεκτρονική αίτηση και να προσκομίζει σε προθεσμία 15 ημερών τα φυσικά παραστατικά στο υποκατάστημα του τόπου κατοικίας για έλεγχο, πιστοποίηση και ψηφιοποίηση.

Σε περίπτωση μη προσκόμισης των φυσικών παραστατικών εντός της ανωτέρω προθεσμίας ο επιπλέον χρόνος δεν λαμβάνεται υπόψη για την επεξεργασία της αίτησης.

ε) Για την οριστικοποίηση της αίτησης με ηλεκτρονικό τρόπο απαιτείται προηγούμενη συγκατάθεση του αιτούντος για την επεξεργασία και χρήση των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από τον e-ΕΦΚΑ.

ΗΛΙΑΣ ΓΕΩΡΓΑΚΗΣ

Στόχος είναι μέχρι την 1η Ιουνίου 2020, το 34,33% των νέων συντάξεων να εκδίδεται ψηφιακά, ενώ, έως την 1η Ιουνίου 2021, περίπου το 90% των συντάξεων να εκδίδεται ψηφιακά



ΚΟΣΜΟΣ



ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ 1,4 ΔΙΣ. ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ ΑΛΛΑ Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΓΕΡΝΑΕΙ ΚΑΙ... ΕΞΑΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Ρεκόρ υπογεννητικότητας στην Κίνα

Σοβαρά δημογραφικά και οικονομικά προβλήματα ταλανίζουν τον «κίτρινο γίγαντα» της Ασίας, που φιλοδοξεί να ανταγωνιστεί επί ίσοις όροις τις ΗΠΑ σε οικονομικό, στρατιωτικό και γεωπολιτικό επίπεδο.

Οι επίσημες στατιστικές δείχνουν ότι ο ρυθμός των γεννήσεων στην Κίνα έπεσε στο χαμηλότερο σημείο των τελευταίων 70 χρόνων, δηλαδή από την επικράτηση της κομμουνιστικής επανάστασης του Μάο Τσετούνγκ, το 1949. Ταυτόχρονα, οι ρυθμοί ανάπτυξης υποχώρησαν στο χαμηλότερο σημείο της τελευταίας 30ετίας (6,1%), δηλαδή από την εποχή που ο Ντενγκ Ξιαοπίνγκ εισήγαγε το καπιταλιστικό μοντέλο, ενώ η «Φάση 1» της εκκεντρίας στον οικονομικό πόλεμο με τις ΗΠΑ, που υπογράφηκε την προηγούμενη Τετάρτη στην Ουάσινγκτον, επιτρέπει περισσότερα χαμόγελα στον Τραμπ και τους Αμερικανούς, παρότι ο Σι Τζινπίνγκ δήλωσε εξίσου ικανοποιημένος από το πρώτο βήμα εκτόνωσης του εμπορικού πολέμου.

Η μόνη θετική είδηση από το δημογραφικό μέτωπο είναι ότι οι γεννήσεις εξακολουθούν να υπερ-

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ
j.papadatos@e-typos.com

τερούν των θανάτων, με αποτέλεσμα ο πληθυσμός της Κίνας να φτάσει το 2019 τις 1,4 δισεκατομμύρια ψυχές. Όμως η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία προειδοποιεί πως τη χρονιά που πέρασε γεννήθηκαν 580.000 παιδιά λιγότερα σε σχέση με το 2018, με συνέπεια η Κίνα να απειλείται από μια «δημογραφική βόμβα». Ο πληθυσμός γερνά με ταχύτητα και οι λιγότεροι εργαζόμενοι θα χρειαστεί να συντηρούν περισσότερους συνταξιούχους.

Δημογραφικό

Αξίζει να σημειωθεί πως ο ρυθμός γεννήσεων στην Κίνα (10,48 ανά 1.000 κατοίκους) είναι χαμηλότερος ακόμη κι από τις ΗΠΑ (12 γεννήσεις ανά 1.000 κατοίκους) αλλά υψηλότερος από την παγκόσμια πρωταθλήτρια της υπογεννητικότητας, Ιαπωνία (8 νεογέννητα ανά 1.000 άτομα). Σύμφωνα με την Παγκόσμια Τράπεζα, ο παγκόσμιος μέσος όρος ήταν 18,65 νεογέννητα ανά 1.000 κατοίκους το 2017.

Η ρίζα του δημογραφικού προ-

βλήματος βρίσκεται στην πολιτική του ενός παιδιού, που εφαρμόστηκε από το 1979 με ελάχιστες εξαιρέσεις (π.χ. σε κάποιες αγροτικές περιοχές επιτρεπόταν και δεύτερο παιδί αν το πρώτο ήταν κορίτσι) αλλά εγκαταλείφθηκε οριστικά το 2015. Εκτοτε τα κινεζικά ζευγάρια επιτρέπεται να έχουν δύο παιδιά, κάτι όμως που αποφεύγουν οι περισσότερες οικογένειες, επειδή το ισχύον κοινωνικό κράτος της Κίνας δεν έχει καμία σχέση με την οικονομική της ανάπτυξη (ευνοεί τον ατομικό πλουτισμό αλλά στηρίζει ελάχιστα την οικογένεια, παρέχει λιχνάρα επιδόματα τέκνων και

σχεδόν καθόλου γονεϊκές άδειες).

Επιπλέον η πολιτική του «ενός παιδιού» επέφερε τις τελευταίες δεκαετίες σωρεία τραυμάτων στον κοινωνικό ιστό. Η παραβίαση της συμφωνίας βαριά πρόστιμα, απολύσεις και εξαναγκασμένες αμβλώσεις. Στο τέλος αυτές της διαδρομής η Κίνα βρίσκεται σήμερα με 30 εκατομμύρια λιγότερες γυναίκες από άνδρες, αναλογία που ελάχιστα συμβάλλει στην επίλυση του δημογραφικού.

Κίνδυνος

Στο οικονομικό μέτωπο, η επιβράδυνση του φρενήρους ρυθμού ανάπτυξης της Κίνας έχει δύο όψεις. Το 6,1% παραμένει ένας από τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης στον κόσμο (συγκρινόμενο ειδικά με το 2,2% των ΗΠΑ) και ως ένα βαθμό ήταν συνειδητή επιλογή των Κινέζων οικονομικών ιθυνόντων για να σταματήσει η αλόγιστη καταστροφή του περιβάλλοντος και η τροφοδότηση ενός μη βιώσιμου χρέους. Τεράστιο κίνδυνος για την κινεζική οικονομία συσιτά η φούσκα του εσωτερικού χρέους, καθώς οι εγχώριες τράπεζες δάνεισαν πέρυσι 2,5 τρις. δολάρια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις με γ-

χωρίο νόμισμα (γούαν) και τώρα η Αρχή αποπέφον να τονώσουν την ανάπτυξη με φοροαπαλλαγές και κόψιμο νέου χρήματος μέσω έκδοσης ομολόγων σε τοπικό επίπεδο, για τη χρηματοδότηση προγραμμάτων υποδομής. Όλα αυτά βέβαια υπάρχει ο ενδομυικός φόβος ότι θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε μια εκρηκτική χρεοκοπία, αν ο κυριότερος μοχλός παραμείνει η καταναλωτική ζήτηση και δεν πάρει μπρος η πραγματική οικονομία.

Με τη «Φάση 1» της εμπορικής συμφωνίας, η Κίνα δέχθηκε να αγοράσει αγροτικά, βιομηχανικά, φαρμακευτικά προϊόντα και πρώτες ύλες των ΗΠΑ ύψους 200 δισ. δολαρίων, να προστατεύσει τη μεταφερόμενη αμερικανική τεχνολογία και να ανοίξει σταδιακά την αγορά της σε ξένες χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. Σε αντάλλαγμα, ο Τραμπ περίκοψε στο μισό τους δασμούς που επέβαλε το προηγούμενο διάστημα στο Πεκίνο και ήδη πανηγυρίζει προεκλογικά για τα οφέλη που εξασφάλισε στους Αμερικανούς αγρότες, κατασκευαστές και κατόχους εμπορικών σημάτων. ■

Ναδίρ 30ετίας στους ρυθμούς ανάπτυξης και σημαντικές παραχωρήσεις στις ΗΠΑ με την εμπορική συμφωνία. «Βόμβα» για την οικονομία το εσωτερικό χρέος

9. ΣΤΟ 70 Η ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Μέσο: ΑΠΟΨΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/01/2020

Σελίδα: 35



ΝΕΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Το 70% της σύνταξής τους θα λαμβάνουν οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι

Σε δημόσια διαβούλευση θα δοθεί το αμέσως επόμενο διάστημα το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, η επεξεργασία του οποίου έχει ολοκληρωθεί. Αυτό υπογράμμισε για το νέο ασφαλιστικό ο μέχρι πρότινος υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, **Νότης Μπταράκης**, τονίζοντας πως με τις ρυθμίσεις στο νέο ασφαλιστικό, οι συνταξιούχοι θα δουν μόνιμες αυξήσεις τόσο στις κύριες όσο και στις επικουρικές συντάξεις. Παράλληλα, με το νέο ασφαλιστικό, αυξήσεις θα δουν και οι συνταξιούχοι οι οποίοι επιλέγουν να συνεχίσουν την εργασία τους, καθώς η παρακράτηση από το 60% της σύνταξης περιορίζεται στο 30%. Αυτό σημαίνει πως πλέον οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι θα λαμβάνουν το 70% της σύνταξής τους.

Ακόμη ο κ. **Μπταράκης** ξεκαθάρισε πως: «*Καμία σύνταξη δεν θα πάει προς τα κάτω, αλλά αντίθετα θα υπάρξουν αυξήσεις τόσο από την αύξηση των ποσοστών αναπλήρωσης στις κύριες συντάξεις, όσο και από την κατάργηση του πλαφόν των 1.300 ευρώ στο άθροισμα κύριας και επικουρικής σύνταξης*».

Αναφορικά με τους ελεύθερους επαγγελματίες, ο κ. **Μπταράκης** τόνισε πως δημιουργείται ένα φιλελεύθερο σύστημα επιλογής εισφορών 7 επιπέδων. Το πρώτο και χαμηλότερο θα αφορά του νέους με δραστηριότητα μέχρι πέντε χρόνια, όπου προβλέπονται μηνιαίες εισφορές 126 ευρώ. Τέλος, σημείωσε ότι η ρύθμιση για την κατάργηση των διπλών εισφορών στα «μπλοκάκια» αναμένεται να δώσει ανάσα σε δεκάδες χιλιάδες ασφαλισμένους.

